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Лабораторна робота №1
Тема: Створення складних програм для математичної обробки (пошук коренів).

Мета: Оволодіти практичними навичками розробки і програмування алгоритмів ітераційної циклічної структури; одержання подальших навиків по тестуванню програми.

Завдання: Методом ітерацій знайти корені рівняння  виду f[image: image2.png]


 розміщеної на інтервалі [image: image4.png]


 з абсолютною похибкою ε (у відповідності з варіантом завдання). Також знайти число ітерацій, необхідних для знаходження кореня.

Таблиця 2.

	Варіант завдання
	Рівняння
	Відрізок
	Точність

	1
	[image: image5.png]
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	2
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	3
	[image: image11.png]x — 2+ sin(1/x)




	[image: image12.png][1.2:2]




	[image: image13.png]10~*





	4
	[image: image14.png]1—x+sinx—In(1 +




	[image: image15.png]



	[image: image16.png]102





	5
	[image: image17.png]



	[image: image18.png]



	[image: image19.png]10~*





	6
	[image: image20.png]1
X =0
3+ sin3,6x




	[image: image21.png]



	[image: image22.png]05-107





	7
	[image: image23.png]Inx — x + 1,6





	[image: image24.png]



	[image: image25.png]05-107





	8
	[image: image26.png]0,1x> — xInx





	[image: image27.png]



	[image: image28.png]05-107





	9
	[image: image29.png]x + cos(x%52 +2)




	[image: image30.png][0.5:1]




	[image: image31.png]10~¢





	10
	[image: image32.png]



	[image: image33.png]



	[image: image34.png]10~¢





	11
	[image: image35.png]2 +10x — 10





	[image: image36.png]



	[image: image37.png]102





	12
	[image: image38.png]3x—4lnx—





	[image: image39.png]



	[image: image40.png]05-107





	13
	[image: image41.png]04 +arctg/x—x=0




	[image: image42.png]



	[image: image43.png]10~¢





	14
	[image: image44.png]



	[image: image45.png]



	[image: image46.png]05-107





	15
	[image: image47.png]2x — 3lnx —




	[image: image48.png]



	[image: image49.png]10~¢






Теоретичні відомості

Для обчисленнякоренярівнянняіснуєчотириосновніматематичніметоди:

a) методом половинногоподілу:
Нехай маємопроміжок
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Рисунок 1 – Геометричнаінтерпретаціярозв’язкурівнянь методом половинного поділу

b) методом хорд:
Розглянемофункцію
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Рисунок 2 – Геометричнаінтерпретаціярозв’язкурівнянь методом хорд

c) метод дотичних (метод Ньютона):

Нехай маємофункцію
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Рисунок 3 – Геометричнаінтерпретаціярозв’язкурівнянь методом дотичних
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d) метод послідовних наближень:

Для використанняцього методу вихіднийнелінійнийвираззаписується у вигляді
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Рисунок 4 – Геометричнаінтерпретаціярозв’язкурівнянь методом послідовнихнаближень

Контрольні запитання

1. Що таке ітераційний циклічний процес? Його відмінність від циклу із заданим числом повторів.

2. Які два етапи необхідно виділити при знаходженні коренів рівняння?

3. В чому заклечається сутність методу ітерацій при уточненні кореня? Як визначити число ітерацій, необхідних для отримання значення кореня із заданою точністю?

4. Які умови збіжності методу ітерацій?

5. Чому при програмуванні ітераційних процесів не використовуються індексовані змінні для позначення послідовних приближень до кореня? Скільки сусідніх приближень одночасно використовується в обчисленнях?

6. Яка умова виходу з циклу при обчисленні значення суми нескінченного ряду?

7. Які оператори організовують цикл в програмі обчислення суми членів нескінченного ряду?

8. Чому про обчисленні значення поточного члена an вирисовується проста змінна, а не індексована?

Для чого використовуються рекурентні співвідношення для обчислень значень члена ряду?

Лабораторна робота №2

Тема: Робота з підпрограмами користувача
Мета: Оволодіти навичками алгоритмізації і програмування задач з використанням підпрограм користувача різних видів, оволодіти навичками створення підпрограм і звернення до них, вибору параметрів підпрограм.

Завдання: Виконати програму, що використовує підпрограму-функцію, у відповідності з номером параметра у таблиці.

Таблиця 2.

	Варіант завдання
	Умова задачі
	Примітки

	1
	Обрахувати великі корені квадратних рівнянь

x2-ах+b=0

cу2-dx-f=0
	Всі корені дійсні

	2
	Підрахувати кількість точок, що знаходяться у внутрішній частині коло радіуса r з центром у початку координат; координати задані масивами Х(100), Y(100)
	Відстань точки від початку координат знаходити у підпрограмі

	3
	Знайти параметри трикутників заданими координатами вершин

ХА (5), ХВ (5), ХС (5)

YA (5), YB (J), YC (5)
	Довжину сторони трикутників обрахувати у підпрограмі

	4
	 Підрахувати кількість точок, що знаходяться у внутрішній частині коло радіуса r з центром у точці з координатами (1;1); координати задані масивом Х (80), Y (80)
	Відстань точки від центра кола знайти у підпрограмі

	5
	 Обрахувати z=(V1+V2+V3)/3 , де V1,V2,V3 – об’єми куль радіусами r1, r2, r3 відповідно
	V1  обрахувати у підпрограмі

	6
	 Обрахувати суми додатних елементів масивів X (N), 

Y (M), Z (K)
	N≤60

M≤60

K≤70

	7
	 Знайти середнє арифметичне додатних елементів масиву X (N1), Y (N2), Z (N3)
	N1≤100

N2≤100

N3≤100

	8
	 Відрахувати кількість елементів матриць 

X (10, 15), Y (20, 12), 

що задовольняють умовам 0≤xij≤1 i 0≤yij≤1
	 

	9
	 Знайти суми додатних елементів кожної стрічки для матриць X (10, 12), Y (15, 10),
	 

	10
	 Обрахувати z=(xm1+xm2)/2, де xm1 та xm2 – найменші елементи масивів Х1 (70), Х2 (80)
	

	11
	 Знайти суми елементів головних діагоналей матриць

 А (N, N), B (M, M) 
	N≤30

M≤20

	12
	 Обрахувати z=(s1+s2)/2, де s1 – cума додатних елементів масиву Х (50); s2– сума від’ємних елементів масиву Y (60)
	Обидві суми обраховувати в одній підпрограмі

	13
	 Порахувати число нульових елементів для матриць 

А (N, М), B (M, N)
	N≤20

M≤20

	14
	 Обрахувати суми елементів нижніх трикутних матриць для матриць А (15, 15), B (20, 20)
	

	15
	 Знайти число додатніх елементів до першого від’ємного у масивах X (40), Y (50), Z (N)
	N≤50


Теоретичні відомості

Програмісти розрізняють два види підпрограм: процедури та функції. Цей поділ умовний у мові С.

Функція – це підпрограма, яку викликають, щоб виконати якісь розрахунки чи перевірки. Коли вона закінчує роботу, то повертає управління програмі, з якої викликалась і передає їй результати розрахунків.

Наприклад,

int func1(int x)
{

x=x+1;

returnx;

 }
Процедура – це підпрограма, яку викликають, щоб виконати деякі дії, але від неї не вимагається повертати основній програмі певні значення. У мові С умовно вважається, що процедур немає, але функція типу voidвиконує відомі нам функції процедури, не повертаючи ніякого значення підпрограмі. Наприклад,

void func2(int&x)
{
 x=x+1;
 }
Приклад виконання роботи

Приклад програми в якій використовується підпрограми користувача.

Знайтифакторіал числа.Блок-схема алгоритму матиме наступний вигляд:
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Код програми:
#include<conio.h>

#include<stdio.h>

intfact(int n)

{

int i, r = 1;

for (i = 1; i <= n; i++)

    r *= i;

return r;

}

intmain()

{

clrscr();

int a = 4;

printf("%d", fact(a));

return 0;

}

Контрольні запитання

9. Вказати, при яких умовах доцільно  використання підпрограм, яка користь від них користувачу.

10. Вказати, в чому відмінність видів підпрограм користувача.

11. Вказати способи передачі параметрів в підпрограми користувача.

12. Вказати способи передачі параметрів в підпрограму.

13. Вказати, як організувати  підпрограму без параметрів.

14. Перерахувати, як погоджуються формальні та практичні параметри.

15. Вказати конструкції, які можуть бути формальними та фактичними параметрами.

16. Поясніть, як і куди здійснюється вихід з підпрограми.

Лабораторна робота № 3

Тема: Обробка символьних даних.

Мета: Оволодіти навиками алгоритмізації і програмування задач, що обробляють символьні дані; вводу і виводу символьних даних, їх обробки; використання функцій обробки символьних даних.

Завдання: Обробити у відповідності до варіанту завдання, вказані у таблиці.

Таблиця 1.

	Варіант завдання
	 Умова задачі

	1
	Перевірити, чи є в заданому тексті баланс дужок, що відкриваються та закриваються.

	2
	 Для пар, що зустрічаються в заданому тексті поруч розташованих символів вказати, скільки раз зустрічається кожне з таких двобуквених сполучень. 

	3
	 Відредагувати речення, видаляючи з нього зайві пробіли, залишаючи тільки по одному пробілу між словами.

	4
	 В заданому реченні вказати слово, в якому доля голосних (А, Е, І, О) максимальна.

	5
	 Для кожного символу заданого тексту вказати, скільки раз зустрічається у тексті. Повідомлення про один символ не повинно зустрічатися більше, ніж один раз.

	6
	 Для кожного слова заданого речення вказати долю голосних. Визначити слово, в якому доля голосних максимальна.

	7
	Знайти саме довге симетричне слово заданого речення, наприклад АККА. 


Відредагувати задане речення, замінюючи багатокрапки однією крапкою.

	  
	

	9
	В заданому реченні знайти саме довге та коротке слово. 

	10
	 Із заданого тексту речення вибрати і надрукувати тільки ті символи, які зустрічаються в ньому тільки один раз (у тому порядку, в якому вони зустрічаються в тексті).

	11
	 В заданому тексті замінити послідовність символів Х (І) на А (І) и підрахувати число здійснених замін.

	12
	 В заданому тексті видалити символ «,» і підрахувати число видалених символів.

	13
	 З тексту вибрати числа і записати в масив N. Кількість чисел не більше 10.

	14
	 Видалити із тексту символи «ٮ» і підрахувати довжину сформованого тексту.

	15
	 В тексті речення замінити символ «ٮ» на символи «,». Кінцеві символи видалити не заміняючи на коми. Визначити довжину речення. Якщо у тексті зустрічається декілька символів «ٮ» підряд, то замість них поставити одну кому.


Теоретичні відомості
Символьнийабобайтовий тип у мовіСівідноситься до цілих числах.

Для написаннязнаків у мовіСіслужатьтипиchar і unsignedchar. Перший - цеціле число зі знаком, щозберігаєтьсяводномубайті, другий - беззнаковоебайтове число. Цітипинайчастішевикористовуються для операцій з символами, оскількикодисимволівякразпоміщаються в байт.

Єдине, щоможезберігатикомп'ютер, це числа. Тому для того,щобможнабулозберігатисимволи і маніпулювати ними, їмприсвоєнокоди - цілі числа. Існуєкількастандартів, щовизначають, якікодияким символам відповідають. Для англійськогоалфавіту і знаківпунктуаціївикористовується стандарт ASCII. Цей стандарт визначаєкодивід 0 до 127. Для представленняросійських букв використовується стандарт КОІ-8 або CP-1251. У цихстандартахросійськібуквикодуються числами від 128 до 255. Таким чином, всісимволиможуть бути представлені в одному байті (максимальне число символівв одному байті - 255). Для роботи з китайським, японським, корейським і рядом іншихалфавітів одного байта недостатньо, і використовуєтьсякодування за допомогоюдвохбайтів і, відповідно, тип wchar_t.

Щоб оголосити змінну байтового типу, потрібно записати:
charc; //Байтове число зі знаком
unsignedcharu; //Байтове число без знака

Оскільки байти - це цілі числа, то всі операції з цілими числами застосовні і до байтам.  У кодуванні ASCII два наступні оператора еквівалентні:

char c = 68;

char c = 'D';

Перший з них привласнює байтовой змінної c значення числа 68. Другийприсвоюєцієїзмінної код латинськоїлітери D, який в кодуванні ASCII дорівнює 68.

Приклад виконання роботи

НаступнапрограмавиведевсідрукованісимволиASCIIіїхкодивпорядкузбільшення. Блок-схема алгоритму матиме наступний вигляд:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Код програми:
#include<conio.h>

#include<stdio.h>

intmain()

{

clrscr();

charc;

for (c = 32; c <127; c++)

printf("%c %d ", c, (int)c);

return 0;

}
Контрольні запитання

1. Вказати області застосування символьних даних.

2. Вказати способи запису символьних констант.

3. Вказати, які операції можна виконувати над символьними даними.

4. Вказати спосіб описання символьних даних.

5. Назвати спеціальні функції, які використовуються для обробки символьних даних.

Лабораторна робота №4

Тема : Програмування з виводом результатів на екран у вигляді алфавітно-цифрового дисплея.

Мета: Оволодіти методами виведення результатів у вигляді графіків на екран, практичними навиками та можливостями мови програмування для обробки і виведення символьних даних.

Завдання: Вивести на екран алфавітно-цифрового дисплея графік функції y=f(x) в заданому діапазоні зміни аргументу від а до b з числом точок графіка n

	Варіант завдання
	Вид функції 
	Діапазон зніни аргументу
	Кількість точек графіка n

	
	
	а
	b
	

	1
	sinx
	-π/2
	π/2
	30

	2
	cosx
	0
	3π/2
	40

	3
	│sinx│+│cosx│ 
	0
	π
	40

	4
	│sinx│-│cosx│  
	0
	π
	40

	5
	2sinx+3cosx  
	- π
	+ π
	50

	6
	sinx+cos(2x)  
	-π
	+π
	50

	7
	2-cosx   
	0
	3π/2
	40

	8
	sin(2x)1/2+cosx   
	0
	2π
	50

	9
	 2sin(2x)+1
	- π/2
	+ π/2
	50

	10
	 sinx+cosx-1 
	- π
	+ π
	40

	11
	 (x2+2)1/2
	-3
	5
	40

	12
	 10/(1+x2)
	-3
	3
	30

	13
	(x-3)/(x2+2) 
	-1
	4
	50

	14
	xcos(2x) 
	-1
	4
	50

	15
	x2e-│x│
	-1
	3
	40


Лабораторна робота № 5

Тема: Організація роботи з файлами 

Мета: Оволодіти практичними навиками алгоритмування та програмування файлових структур даних; проектування структури файлу, введення даних у файл, зчитування даних з файлу.

Завдання А: Виконати програму створення у відповідності до варіанту, вказаного у таблиці. Прочитати і надрукувати створений файл.

Завдання Б: Виконати програму обробки файлу, створеного в завданні А, у відповідності до варіанту. Перевірити правильність обох програм за допомогою варіанту вихідних даних.

Таблиця 1

	Варіант завдання
	Умова задачі

	1
	А.   Створити файл, що містить зведення про місячну заробітну плату робочих заводу. Кожен запис містить поля - прізвище робочого, найменування цеху, розмір заробітної плати за місяць. Кількість записів - довільне.                              

 Б.    Обрахувати загальну суму виплат за місяць по цеху X, а також середньомісячний заробіток робочого цього цеху. Надрукувати для бухгалтерії відомість для нарахування заробітної плати робочим цього цеху

	2
	А.    Створити файл, що містить зведення про кількість виробів, зібраних складальниками цеху за тиждень. Кожен запис містить поля: прізвище складальника, кількість виробів, зібраних їм щодня протягом шестиденного тижня, тобто роздільно - в понеділок, вівторок і так далі. Кількість записів - довільне.                                                                                                            Б.    Написати програму, що видає на друк наступну інформацію: прізвище складальника і загальну кількість деталей, зібрану їм за тиждень; прізвище складальника, що зібрав найбільше число виробів, і день, коли він досяг найвищої продуктивності праці.

	3
	А.    Створити файл, що містить зведення про кількість виробів категорій А, В, С, зібраних робочим за місяць. Структура запису має поля: прізвище складальника, найменування цеху, кількість виробів по категоріях, зібраних робочим за місяць. Кількість записів - довільне.                                                                              

 Б.    Вважаючи, що задано значення розцінок Sa, Sb, Sc за виконану роботу по збірці одиниці виробу категорій A, В, C відповідно, видати на друк наступну інформацію:                                                                                                                    - загальна кількість виробів категорій A, В, C, зібраних робочим цеху X;                                                     

- відомість заробітної плати робочих цеху X;                                                                 - середній розмір заробітної плати працівників цього цеху

	4
	А.    Створити файл, що містить відомості про телефони абонентів. Кожен запис має поля: прізвище абонентів, рік установки телефону, номер телефону. Кількість записів довільна.                                                                                                            Б.    Написати програму, що видає інформацію наступного вигляду:                            - по прізвищу абонента, що вводиться, видається номер телефону;                      - визначається кількість встановлених телефонів з ХХХХ року. Номер року вводиться з терміналу

	5
	А.    Створити файл, що містить зведення про асортимент іграшок в магазині. Структура запису: назва іграшки, ціна, кількість, вікові межі, наприклад 2-5, тобто від 2 до 5 років. Кількість записів довільна.                                                         Б.     Написати програму, в результаті виконання якої видаються наступні відомості:                                                                                                               - назви іграшок, які підходять дітям від  1 до 3 років;                                                                 - вартість найдорожчої іграшки і її найменування;                                                                     - назва іграшки, яка за вартістю не перевищує Х крб. і підходить дитині у віці від а до Ь років. Значення х, а, Ь ввести з терміналу

	6
	А.    Створити файл, що містить відомості про здачу студентами I курсу кафедри «ЕОМ» сесії. Структура запису: індекс групи, прізвище студента, оцінки по п'яти іспитах, ознака участі в суспільній роботі: «1» - активна участь, «О» - неучасть. Кількість записів - 30.                                                                                                    Б.    Написати програму зарахування студентів групи X на стипендію. Студент, що отримав всі оцінки «5» і що бере активну участь в суспільній роботі, зараховується на підвищену стипендію (доплата 50%), не активно бере участь - доплата 25 %. Студенти, «4», що отримали, і «5», зараховуються на звичайну стипендію. Студент, що отримав одну оцінку «3», але що активно займається суспільною роботою, також зараховується на стипендію, інакше зарахування не проводиться. Індекс групи вводиться з терміналу

	7
	А.    Створити файл, що містить відомості про здачу студентами сесії. Структура запису: індекс групи, прізвище студента, оцінки по п'яти іспитах і п'яти заліках («з» означає залік, «н» - незалік). Кількість записів - 25.                                      

Б.    Написати програму, що видає наступну інформацію:                                           - прізвища неуспішних студентів з вказівкою індексів груп і кількості заборгованостей;                                                                                                   - середній бал, отриманий кожним студентом групи X, і всією групою в цілому

	8
	А.    Створити файл, що містить зведення про особисту колекцію книголюба. Структура запису: шифр книги, автор, назва, рік видання, місцеположення (номер стелажу, шафи і т. п.). Кількість записів довільна.                                             

Б.    Написати програму, що видає наступну інформацію:                                        - місцезнаходження книги автора X назви У. Значення X, У ввести з терміналу;          

- список книг автора Z, що знаходяться в колекції;                                                    - число книг видання XX року, наявне в бібліотеці

	9
	А.    Створити файл, що містить зведення про наявність квитків і рейсах Аерофлоту. Структура запису: номер рейса, пункт призначення, час вильоту, час прибуття, кількість вільних місць в салоні. Кількість записів довільна                

Б.    Написати програму, що видає інформацію наступного вигляду:                      - час відправлення літаків в місто X;                                                                                    - наявність вільних місць на рейс в місто X з часом  відправлення У.Значення X, У вводяться за запитом з терміналу

	10
	А.    Створити файл, що містить зведення про асортимент взуття в магазині фірми. Структура запису: артикул, найменування, кількість, вартість однієї пари. Кількість записів довільна. Артикул починається з букви Д для дамського взуття, М для чоловічого, П для дитячої.
Б.    Написати програму, що видає наступну інформацію:
- про наявність і вартість взуття артикулу X;
- асортиментний список дамського  взуття  з вказівкою найменування  і  числа   пар кожної моделі, що є  в наявності

	11
	А.    Створити два файли, що містять відомості про десять нападаючих хокейних команд «Динамо» і «Спартак» відповідно: імена нападаючих, число закинутих ними шайб, зроблених голевих передач, зароблений штрафний час.
Б. Написати програму, яка по даним, що витягують з цих файлів, створює новий третій файл, що містить ім'я, команду, суму окулярів (голи + передачі) для шести кращих гравців обох команд. Імена і показники результативності хокеїстів вивести на екран

	12
	А.    Створити файл, що містить відомості про те, які з п'яти пропонованих дисциплін по вибору бажає слухати студент. Структура запису: прізвище студента, індекс групи, 5 дисциплін, середній бал успішності. Вибирана дисципліна наголошується символом 1, інакше - пропуск(пробіл). Кількість записів - 25.
Б.    Написати програму, яка друкує список студентів, охочих прослуховувати дисципліну X. Якщо число охочих перевищить 8 чоловік, то відібрати студентів, що мають вищий середній бал успішності

	13
	А.    Створити файл, що містить зведення про відправлення поїздів дальнього проходження з Казанського вокзалу. Структура запису: номер поїзда, станція призначення, час відправлення, час в дорозі, наявність квитків. Кількість записів довільна.                                                                                                                                Б.    Написати програму, яка дозволяє отримати наступну довідкову інформацію: - час відправлення поїздів в місто X в тимчасовому інтервалі від А до В годин
- наявність квитків на потяг з номером XXX

	14
	А.   Створити файл, що містить зведення про співробітників інституту. Структура запису: прізвище того, що працює, назва відділу, рік народження, стаж роботи, посада, оклад. Кількість записів довільна.               

Б.    Написати програму, яка дозволяє отримати наступну інформацію:
- список  співробітників  пенсійного  віку   на   сьогоднішній день з вказівкою стажу роботи
- середній стаж тих, що працюють у відділі X

	15
	А.    Створити файл, що містить зведення про пацієнтів очної клініки. Структура запису: прізвище пацієнта, пів, вік, місце мешкання (місто), діагноз. Кількість записів довільна.                                                                                                                   Б.    Написати програму, що видає наступну інформацію:
- кількість іногородніх, прибулих в клініку
- список пацієнтів старше за X роки з діагнозом У.                                               Значення X і У ввести з терміналу


Теоретичні відомості

Інколи у програмах використовувати набори даних, підготованих заздалегідь, що зберігаються у файлі. Це називають зчитуванням даних із зовнішнього файлу (чи просто з файлу). Такий спосіб знаходить широке застосування у процесі обробки інформаційних масивів дуже великого обсягу, коли інтерактивний режим стає занадто обтяжним і малоефективним.

Іншим мотивом використання файлів є те, що файл може бути створений якоюсь іншою програмою. Тобто, файл стає сполучною ланкою між різними задачами. Крім того, якщо вхідні дані надходять у програму із файлу, то присутність користувача в момент виконання програми є необов'язковою.

Файл - це іменована область зовнішньої пам'яті комп'ютера, яка містить логічно пов’язані дані.

У мові С для оголошення файлів використовується будь-яка змінна цілого типу. При утворенні зв’язку програми з файлом в цю змінну заноситься номер файлу для його подальшої обробки операційною системою. Якщо ж файлова змінна отримала значення „-1”, то виникла помилка зв’язку.

Для встановлення зв’язку файлу для читання, запису тощо використовується функція open(), яка має наступні атрибути: шлях до файлу, параметри доступу до файлу (наприклад, тільки для читання O_RDONLY або тільки для запису O_WRONLY).

Для запису даних у файл використовують функцію write(), в якій вказується файлова зміна, дані, які потрібно записати та їхній розмір у байтах. Аналогічно для читання з файлу користуються функцією read().

Після роботи з файлом потрібно знищити його зв’язок з програмою функцією close(), вказавши в дужках файлову зміну.

Приклад виконання роботи

Припустимо, що нам потрібно розробити програму для читання та запису якоїсь інформації. Блок-схема алгоритму матиме наступний вигляд:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 









Код програми:
#include<stdio.h>

#include<conio.h>

#include<fcntl.h>

#include<io.h>

intmain()

{

clrscr();

char s[20] = "Hello, world!", s1[20];

intfile = open("C:\\My.txt", O_CREAT | O_TEXT | O_WRONLY);

write(file, s, sizeof(s));

close(file);

file = open("C:\\My.txt", O_TEXT | O_RDONLY);

read(file, s1, sizeof(s1));

close(file);

printf("%s", s1);

getch();

return 0;

}

Контрольні запитання

1. Пояснити, що означають наступні терміни: файл, запис, метод доступа, структура запису?

2. Яке значення операторів відкриття та закриття файлів на мові програмування Сі?

3. Чи допустимі різні типи даних для елементів одного запису?

4. Вказати, за допомогою яких операторів виконується запис даних в файл послідовного доступу, зчитування з файлу?

5. Навести приклади використання файлів послідовного доступу.

6. Як розпізнати кінець файлу даних? Як розпізнати файл на диску?

Лабораторна робота № 6

Тема:  Використання вкладених циклічних структур.
Мета: Оволодіти навичками алгоритмізації та програмування структур з вкладеними циклами.

Завдання: Обчислити на  ЕОМ  значення інтеграла [image: image92.png]


 , заданого в таблиці на заданому відрізку [a;b]. Вихідними даними вважати значення інтервалу інтегрування [a;b], точність обрахунку Е і метод чисельного розв’язку. Включити у програму обрахунок точного значення інтегралу, оцінити абсолютну похибку метода. 

Таблиця 3

	Варіант завдання
	Вид функції  y=f(x)
	Вид екстремуму Хекс.
	Діапазон зміни аргументу [a;b]
	"Грубе" значення кроку h
	Точність обрахунку екстремуму Е

	1
	2+x-x2
	Максимум 0,5
	[0;1,0]
	0,15
	10-5

	2
	 (1-x)4
	Мінімум

 1,0
	[0,2;0,5]
	0,25
	0,5*10-4

	3
	cosx+chx
	Мінімум 

0,0
	[-0,8;0,4]
	0,25
	10-5

	4
	x1/3*(1-x)2/3
	Максимум 0,33
	[0,1;0,6]
	0,1
	10-5

	5
	 x3-6x2+9x+4
	Максимум 1,0
	[0,2;1,5]
	0,3
	10-5

	6
	x3-6x2+9x+4 
	Мінімум 

3,0
	[2;4]
	0,3
	0,5*10-5

	7
	2*x2-x4 
	Мінімум

 0,0
	[-2;0,8]
	0,15
	10-4

	8
	 (x2-3x+2)/

(x2+2x-1)
	Мінімум 

1,4
	[1;2]
	0,15
	0,5*10-4

	9
	 x*(x-1)1/3
	Мінімум 

0,75
	[0,1;1,2]
	0,2
	10-5

	10
	 x*e-x
	Максимум 1,0
	[0,1;1,5]
	0,25
	10-5

	11
	ln2x/x 
	Максимум 7,389
	[6;8]
	0,15
	10-5

	12
	x+1/x
	Мінімум 

1,0
	[0,1;1,5]
	0,2
	10-4

	13
	arctgx-ln(1+x2)/2 
	Максимум 1,0
	[0,15;1,5]
	0,2
	10-5

	14
	      │x│*e-│x-1│

	Максимум -1,0
	[-2;-0,5]
	0,15
	10-5

	15
	ln2x/x 
	Мінімум 

1,0
	[0,1;1,9]
	0,2
	10-4


Теоретичні відомості

Часто буває так, що при повтореннях змінюється не одна величина, а дві (чи навіть більше). І при кожному значенні однієї величини інша величина «пробігає» усі свої значення.

Цикл називається вкладеним, якщо він розміщується усередині іншого циклу. При першому проході, зовнішній цикл викликає внутрішній, який виконується до свого завершення, після чого управління передається в тіло зовнішнього циклу. При другому проході зовнішній цикл знову викликає внутрішній. І так до тих пір, поки не завершиться зовнішній цикл. Само собою, як зовнішній, так і внутрішній цикли можуть бути перервані командою break.

Вкладені цикли характеризуються рівнями вкладення. Зовнішній цикл має рівень вкладень 0, внутрішній - 1. Якщо ж тілом цього внутрішнього циклу знову є цикл, то його рівень вкладення буде 2 і т.д. У цьому випадку цикл з рівнем вкладення 1 є внутрішнім щодо циклу 2.

Параметри циклів у випадку вкладених циклів змінюються так: спочатку змінюється параметр внутрішнього циклу, набу​ваючи всіх своїх значень. Потім зовнішній цикл змінить зна​чення на один крок і знову параметр внутрішнього циклу набуде всіх значень. Так триває доти, доки параметр зовнішнього циклу не набуде всіх своїх значень.

Дуже часто вкладені цикли використовують для обчислення операцій з масивами, починаючи з двовимірного. Це дуже зручно, так як дозволяє перебирати всі поточні елементи за індексами цього масиву.

Приклад виконання роботи

Як приклад вкладених циклів виведемо на екран табличку множення від 1 до 10. Блок-схема такого алгоритму буде мати наступний вигляд:


[image: image93]
Код програми:

#include <conio.h>

#include <stdio.h>

int main()

{

  clrscr();

  int i, j;

  for (i = 1; i <= 10; i++)

  {

    for (j = 1; j <= 10; j++)

      printf("%4d", i * j);

    printf("\n");

  }

  return 0;

}

Контрольні запитання

1. Вказати основні правила організації вкладених циклів.

2. Чи можливий вихід із внутрішнього циклу до його повного завершення?

3. Чому при обчисленні визначеного інтегралу задання початкового значення суми здійснюється кожен раз при виконанні зовнішнього циклу?

4. Чому при знаходженні найбільшого значення функції в якості початкового значення ymax взять число – 1010?

5. Чому вихід із внутрішнього циклу при знаходженні екстремума функції здійснюється до досягнення правої границі інтервалу [a;b]?

6. Вказати, які оператори входять до зовнішнього циклу в завданні Б?

7. Вказати, які можливості має досліджувана мова програмування для побудови ітераційних циклічних стуктур із заданим числом повторів.

Лабораторна робота № 7

Тема: Обробка одновимірних масивів.

Мета: Оволодіти  практичними навиками роботи з масивами, особливостями їх вводу та виводу, набуття подальших навиків з організації програм циклічної структури з використанням прийомів програмування.

Завдання:  

1. Обробити у відповідності до варіанту завдання, вказані у таблиці.

2. Заповнюючи масив, робити це таким чином щоб у масиві знаходилися елементи які задовольняють умову з стовпчика „Умови і обмеження” а також за цими межами. 

3. Виконуючи завдання з колонки „Дії” враховувати тільки ті елементи які підходять до умови з колонки „Умови і обмеження”.

4. Перевірити правильність виконання програми за допомогою тестового варіанту.

Таблиця 2.

	Варіант завдання
	Масив
	Дії
	Умови і обмеження

	1
	Х(100)
	Обрахувати суму і кількість елементів масиву X
	0≤xi≤1

	2
	А(80)
	Обрахувати середнє арифметичне значення елемента масиву А
	aі>0

	3
	X(70)
	Переписати елементи масиву Х в масив Y і підрахувати їх кількість 
	-1 ≤ xi≤1

	4
	B(50)
	Визначити максимальний елемент масиву В і його порядковий номер
	xі>0

	5
	С(40)
	Обрахувати мінімальний елемент масиву С і його номер
	xі<0

	6
	D(80)
	Знайти максимальний і мінімальний елемент масиву D і поміняти їх місцями.
	

	7
	Y(20)
	Обрахувати середнє геометричне елемента масиву Y.
	yі>0

	8
	Z(30)
	Розташувати  у масиві R спочатку додатні а потім від’ємні елементи масиву Z. 
	

	9
	N(50)
	Визначити суму елементів масиву N, кратних трьом. 
	nі/3*3 = nі

	10
	X(N)
	Обрахувати суму і кількість елементів масиву Х.
	xі>0, N≤30

	11
	A(N)
	Знайти середнє геометричне елементів масиву А.
	aі>0, N≤50

	12
	X(N)
	Переписати в масив Y підряд додатні елементи масиву Х.
	xі>0, N≤30

	13
	X(N)
	Переписати підряд в масив Y додатні і в масив Z від’ємні елементи масиву Х.
	N≤40

	14
	B(K)
	Визначити максимальний елемент масиву В і його порядковий номер. 
	xі<0, K≤40

	15
	С(К)
	Визначити мінімальний елемент масиву С і його порядковий номер. 
	-1 ≤ xi≤1, K≤20


Теоретичні відомості

Масив – один з най​більш простих і відомих структур даних. Під масивом в мові С розу​міють набір даних одного і того ж типу, зібраних під одним ім'ям. Кожний елемент масиву визначається ім'ям масиву і порядковим номе​ром елемента,  який називається індексом. Індекс в мові С завжди ціле число.

Основна форма оголошення масиву розмірності N така:

тип <ім'я масиву>[розмір 1][розмір 2]...[розмір N]

Частіше за все використовуються одновимірні масиви:

тип <ім'я масиву> [розмір] ;

Тип – базовий тип елементів масиву, розмір – кількість елементів одновимірного масиву. Розмір масиву в мові С може задаватися константою або констан​тним виразом. Не можна задати масив змінного розміру. Для цього існує окремий механізм, званий динамічним виділенням пам'яті.

У мові С індекс завжди починається з нуля. Коли ми говоримо про перший елемент масиву, то маємо на увазі елемент з індексом 0. Якщо ми оголосили масив

int a[100] ;

це означає, що масив містить 100 елементів від а[0] до а[99]. Для одновимірного масиву легко підрахувати, скільки байт в пам'яті бу​де займати цей масив:

кільк. байтів = <розмір базового типу> * <кільк. елементів>.

У мові С під масив завжди виділяється безперервне місце в опе​ративній пам'яті.

У мові С не перевіряється вихід індексу за межі масиву. Якщо масив а[100] описаний як цілочисельний масив, що має 100 елемен​тів, а ви в програмі вкажете а[200], то повідомлення про помилку не буде видане, а як значення елемента а[200] буде видано деяке число, що займає відповідні 2 байти. Можна визначити масив будь-якого визначеного раніше типу, наприклад:

unsigned arr[40], long double al[1000], char ch[80].

Приклад виконання роботи

Як приклад виконання операцій над масивами розробимо алгоритм для підрахунку кількості ненульових значень масиву А[10]. Блок-схема такої програми буде мати наступний вигляд:
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Код програми:

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

int main()

{

  clrscr();

  const int N = 10;

  int p = 0;

  int A[N] = {5, -3, 0, 3, 9, -2, 0, 2, 1, 4};

  for (int i = 0; i < N; i++)

    if (A[i] == 0) p++;

  printf("%d", p);

  return 0;

}

Контрольні запитання

1. Вказати особливості програм, в яких використовуються масиви.

2. Які оператори мови можна використовувати для опису масивів?

3. В чому полягає особливість організації цикла при обробці масивів?

4. В чому полягає особливість використання прийомів програмування при обробці масивів?

5. Вказати особливості вводу і виводу масивів.

Лабораторна робота № 8

Тема: Робота з багатовимірними масивами.
Мета: Оволодіти практичними навиками роботи із масивами, особливостями їх вводу і виводу,  отримання подальших навиків по організації програм циклічної структури із використанням прийомів програмування.

Завдання: Обробити матрицю у відповідності з варіантом, вказаного у таблиці. Вивести на друк результати і вихідну матрицю у загальноприйнятому вигляді. Перевірити правильність виконання програми за допомогою тестового завдання

Таблиця 2.

	Варіант завдання
	І'мя матриці та розміри
	Дії
	Умова та обмеження

	1
	A(10;15)
	 Обрахувати і запам’ятати суму і число додатніх елементів кожного стовпця матриці. Результати роздрукувати у вигляді двох рядків.
	aij>0 

	2
	A(N;M)
	 Обрахувати і запам’ятати суми і числа елементів кожної строки матриці. Результат роздрукувати у вигляді двох стовпців.
	N≤20

M≤15

	3
	B(N;M)
	 Обрахувати суму і число елементів матриці, що знаходяться під головною діагоналлю і на ній.
	 N≤12

	4
	C(N;N)
	 Обрахувати суму і число додатних елементів матриці, що знаходяться над головною діагоналлю.
	 cij>0

N≤12

	5
	D(K;K)
	Записати на місце від’ємних елементів матриці нулі, і вивести її на друк у загальноприйнятому вигляді.  
	 K≤10

	6
	D(10;10)
	 Записати на місце від’ємних елементів матриці нулі, а на місце додатних – одиниці. Вивести на друк нижню трикутну матрицю у загальноприйнятому вигляді.
	 

	7
	F(N;M)
	 Знайти у кожній стрічці матриці максимальний і мінімальний елементи, і розмістити їх на місце першого і останнього елемента стрічки відповідно. Матрицю надрукувати в загальноприйнятому вигляді.
	 N≤20

M≤15

	8
	F(10;10)
	 Транспонувати матрицю і вивести на друк елементи головної діагоналі і діагоналі розміщеної під головною. Результати розмітити у двох рядках.
	 

	9
	N(10;10)
	 Для цілочислової матриці знайти для кожної стрічки число елементів кратних 5, і найбільший з отриманих результатів. 
	nij/5*5=nij 

	10
	N(10;10)
	 Із додатних елементів матриці N сформувати матрицю М (10,КМАХ), розміщуючи їх у стрічках матриці підряд, де КМАХ – максимальне число додатних елементів стрічки матриці N. Записати нулі на місце відсутніх елементів. Роздрукувати обидві матриці у загальноприйнятому виді.
	 

	11
	P(N;N)
	 Знайти у кожній стрічці найбільший елемент, і поміняти його з місцями елементом головної діагоналі. Роздрукувати отриману матрицю у загальноприйнятому вигляді.
	 N≤15

	12
	R(K;N)
	Знайти найбільший і найменший елементи матриці, і поміняти їх місцями. 
	N≤20

M≤10 

	13
	S(25;8)
	 Ввести початкові дані в перші 24 стрічки і перші 7 стовпців. Обрахувати середнє арифметичне значення елементів кожної стрічки і записати його у 8-й стовпчик, а також середнє арифметичне кожного стовпчика і записати його у 25-у стрічку. Роздрукувати отриману матрицю в загальноприйнятому вигляді. 
	 

	14
	T(N;M)
	 Знайти стрічку з найбільшою і найменшою сумую елементів. Вивести на друк знайдені стрічки і суми їх елементів.
	 N≤20

M≤15

	15
	V(15;10)
	 Впорядкувати за збільшенням елементи кожної стрічки матриці. Роздрукувати отриману матрицю в загальноприйнятому вигляді.
	 


Теоретичні відомості

Матриці та масиви – одні з най​більш відомих структур даних. Під матрицею в мові С розу​міють набір даних одного і того ж типу, зібраних під одним ім'ям. Кожний елемент матриці визначається ім'ям матриці і двома та більше порядковими номе​ром елемента,  які називається індексом. Індекс в мові С завжди ціле число.

Основна форма оголошення матриці розмірності N така:

тип <ім'я масиву>[розмір 1][розмір 2]...[розмір N]

Тип – базовий тип елементів матриці, розмір – кількість елементів матриці. Розмір матриці в мові С може задаватися константою або констан​тним виразом. Не можна задати матрицю змінного розміру. Для цього існує окремий механізм, званий динамічним виділенням пам'яті.

У мові С індекс завжди починається з нуля. Коли ми говоримо про перший елемент матриці, то маємо на увазі елемент з індексом 0. Якщо ми оголосили матрицю

int a[100][10] ;

це означає, що масив містить 100x10 елементів.

У мові С під матрицю завжди виділяється безперервне місце в опе​ративній пам'яті.

У мові С не перевіряється вихід індексу за межі матриці. Якщо матриця а[100][10] описана як цілочисельна матриця, що має 100х10 елемен​тів, а в програмі вкажеуть а[200][5], то повідомлення про помилку не буде видане, а як значення елемента а[200][5] буде видано деяке число, що займає відповідні 2 байти.

Приклад виконання роботи


Як приклад виконання операцій над матрицями розробимо алгоритм для виведення на екран таблички множення розмірами 10х10. Блок-схема такого алгоритму матиме наступний вигляд:


[image: image95]
Код програми:
#include <stdio.h>

#include <conio.h>

int main()

{

  clrscr();

  int A[10][10], i, j;

  for (i = 0; i < 10; i++)

  {

    for (j = 0; j < 10; j++)

    {

      A[i][j] = (i + 1) * (j + 1);

      printf("%4d", A[i][j]);

    }

    printf("\n");

  }

  return 0;

}

Контрольні запитання

1. Вказати основні правила організації вкладених циклів.

2. Вказати способи виходу з внутрішнього циклу.

3. Як організувати вивід матриці в загальноприйнятому вигляді?

4. Як організувати вивід нижньої трикутної матриці в загальноприйнятому вигляді?

5. Як організувати вивід матриці розміром N*M елементів?

Лабораторна робота №9

Тема: Робота з стандартними бібліотечними функціями.

Мета: Оволодіти навиками алгоритмізації і програмування задач з використанням бібліотеки наукових підпрограм, вибору необхідних підпрограм і звертання до них.

Завдання: Виконати на ЕОМ програму, що використовує бібліотечні підпрограми обробки матриць і виведення результатів відповідно до варіанту завдання, вказаного в табл.

 Таблиця 2.

	Варіант завдан-

ня
	Умова задачі
	Використовуні підпрогпрами

	1
	Скласти    дві    матриці    A (N, М), В (N, М). У отриманій матриці обчислити суму елементів кожного рядка. Вивести   результати   у вигляді   гістограми
	GMADD, ARRAY, RSUM, HIST N<=10, M<=10

	2
	Для матриць A (N, N) і В (N, N) обчислити значення матриць = (А-В)~1, D = A~1*b~1. Надрукувати отримані матриці в загальноприйнятому вигляді
	MINV, MPRD, ARRAY
N<=10

	3
	Для матриці A (N, N) обчислити матриці В=А2 і В = А3, для отриманих матриць обчислити суму елементів кожного рядка. Результати вивести у вигляді гістограми

	ARRAY, MPRD, RSUM, HIST

N<=8

	4
	Скласти матриці A (N, N) і В (N, N), для результуючої матриці знайти зворотну матрицю. Вивести на друк елементи головної діагоналі
	GMADD,  ARRAY,

MINV, LOC N<=6

	5
	Перемножити симетричні матриці A (N, N) і В (N, N). Для результуючої матриці вивести на друк нижню трикутну матрицю в загальноприйнятому вигляді
	ARRAY,    MPRD, LOC N<=6

	6
	Скласти матриці A (N,M) і В (N,M). Для верхньої трикутної матриці обчислити суму елементів кожного рядка. Вивести результати у вигляді гістограми
	ARRAY, GMADD, RSUM, HIST

N<=8, M<=8

	7
	Перемножити матриці A (N, N) і В (N, N). Для результуючої матриці знайти зворотну і вивести її на друк в загальноприйнятому вигляді
	ARRAY, MPRD, MINV

N<=10

	8
	Для матриці A (N, N) знайти зворотну матрицю. Вивести на друк нижню трикутну матрицю в загальноприйнятому вигляді
	ARRAY, MINV, LOC

N<=8

	9
	Перемножити матриці А (K, K) і     В (K, K). Вивести на друк результуючу матрицю в загальноприйнятому вигляді і обчислити для неї суму елементів кожного рядка
	ARRAY, MPRD, RSUM, LOC K<=6

	10
	Для матриць А (K, K) і В (K, K) обчислити    С1=A*B-1    і   С2 = А-1*B.
Надрукувати матриці в загальноприйнятому вигляді
	ARRAY, MPRD, MINV K<=5

	11
	Для матриць А (K, K) і В (K, K) обчислити С1=A*B-1 і С2 = А-1*B і їх
суму. Надрукувати результуючу матрицю в загальноприйнятому вигляді
	ARRAY,    MPRD, MINV, GMADD

K<=6

	12
	Для матриці A(N, M) обчислити суму елементів кожного рядка матриці. Результати розташувати в порядку убування і надрукувати у вигляді гістограми

	ARRAY, RSUM, H1ST

M<=6 N<=8 



	13
	Дана матриця А (N, N). Знайти обернену матрицю, обчислити для неї суми елементів, що знаходяться над головною діагоналлю і під нею. Вивести на друк трикутну матрицю, що має велику суму

	ARRAY,

MINV

N<=8

	14
	Скласти матриці А (N, M) і В (N, M). Для сумарної матриці знайти обернену. Вивести на друк отриману матрицю в загальноприйнятому вигляді

	ARRAY, GMADD,

MINV

M<=6 N<=8 



	15
	Для матриць А (K, K) і В (K, K) обчислити C=A*B-1. Для результуючої матриці обчислити суму елементів кожного рядка. Результати вивести i у вигляді гістограми

	ARRAY, MPRD, MINV, RSUN, HIST

K<=6




Теоретичні відомості

Під бібліотечними підпрограмами розуміють підпрограми, які були створені раніше та розміщені в спеціальних програмних блоках, що називаються модулями або бібліотеками. До таких підпрограм можна звернутися у власній програмі. Для цього достатньо підключити модуль, де вона описана.

Програмісти розрізняють два види підпрограм: процедури та функції. Цей поділ умовний у мові С.

Функція – це підпрограма, яку викликають, щоб виконати якісь розрахунки чи перевірки. Коли вона закінчує роботу, то повертає управління програмі, з якої викликалась і передає їй результати розрахунків.

Наприклад,

int func1(int x)
{

  x=x+1;

  return x;

      }
Процедура – це підпрограма, яку викликають, щоб виконати деякі дії, але від неї не вимагається повертати основній програмі певні значення. У мові С умовно вважається, що процедур немає, але функція типу void виконує відомі нам функції процедури, не повертаючи ніякого значення підпрограмі. Наприклад,

void func2(int &x)
{
  x=x+1;
      }
Приклад виконання роботи

Припустимо, що нам потрібно розробити програму для знаходження факторіалу числа. Скористаємось бібліотечною підпрограмою для рішення цієї задачі. Блок-схема алгоритму матиме наступний вигляд:

 fact
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Код програми:
#include <conio.h>

#include <stdio.h>

int fact(int n)

{

  int i, r = 1;

  for (i = 1; i <= n; i++)

    r *= i;

  return r;

}

int main()

{

  clrscr();

  int a = 4;

  printf("%d", fact(a));

  return 0;

}

Контрольні запитання

1. Вказати структуру опису підпрограми БСП.

2. Вказати переваги, які отримують користувачі, від використання БСП.

3. Перерахувати способи зберігання матриць, які використовуються в БСП.

4. Вказати особливості використання матриць в БСП та способи їх зберігання в пам`яті машини.

5. Вказати, як передаються вирази в підпрограмі БСП.

6. Вказати, як узгоджуються формальні та фактичні параметри підпрограм БСП.


































fact = r





r = 1





r = r * i





i





i = 1; i <= n; i=i+1








вихід





вхід





a





fact(a)





кінець





початок

















j = 0; j < 10; j=j+1








i = 0; i < 10; i=i+1








� EMBED Equation.3  ���





кінець





початок





� EMBED Equation.3  ���





Ні





i





N = 10, A[N]








Ai = 0





p = p + 1





кінець





початок





i * j





i = 0; i <= N; i=i+1





Так





i





j





j = 1; j <= 10; j=j+1





кінець





початок





i * j





i = 1; i <= 10; i=i+1





s1





file, s1





file, s





s, file





file





кінець





початок





c, (int)c





c





кінець





початок





c = 32; c < 127; c=c+1





fact = r





r = 1





r = r * i





i





i = 1; i <= n; i=i+1








вихід





вхід





a





fact(a)





кінець





початок








_1398849018.unknown

_1398849026.unknown

_1398849030.unknown

_1398849032.unknown

_1398849033.unknown

_1398849031.unknown

_1398849028.unknown

_1398849029.unknown

_1398849027.unknown

_1398849022.unknown

_1398849024.unknown

_1398849025.unknown

_1398849023.unknown

_1398849020.unknown

_1398849021.unknown

_1398849019.unknown

_1398849010.unknown

_1398849014.unknown

_1398849016.unknown

_1398849017.unknown

_1398849015.unknown

_1398849012.unknown

_1398849013.unknown

_1398849011.unknown

_1398849006.unknown

_1398849008.unknown

_1398849009.unknown

_1398849007.unknown

_1398849002.unknown

_1398849004.unknown

_1398849005.unknown

_1398849003.unknown

_1398849000.unknown

_1398849001.unknown

_1349199302.unknown

_1349199303.unknown

